

Секция «Социология»

Роль волонтерства в профилактике социального сиротства в Казахстане

Мелихова О.Е.¹, Сергенова А.В.²

1 - Казахский Национальный Университет им. аль - Фараби, Философии и Политологии, 2 - Казахский Национальный Университет им аль-Фараби , факультет философии и политологии, Алматы, Казахстан

E-mail: july_olechka@mail.ru

Для Казахстана проблема сиротства остается актуальной уже много лет. По статистическим данным, в республике сегодня более 51 тысяч детей-сирот, 18 тысяч из которых находится на полном государственном обеспечении. Тем временем у 80 процентов ребят, проживающих в интернатах и детских домах, родители живы. Таких детей называют социальными сиротами. И их количество в республике год от года только увеличивается [2].

Основными причинами социального сиротства в Казахстане являются: лишение родительских прав, размещение детей в детдомах по причине невозможности содержать их в связи с тяжелым материальным положением, нахождение родителей в местах лишения свободы, их недееспособность, обусловленная тяжелой болезнью, инвалидностью или возрастом, отказ от ребенка сразу после рождения.

На пути успешного построения и развития гражданского общества в Казахстане, «проводником» в судьбе социальных сирот выступают добровольческие инициативы. Особо важным моментом в волонтерстве по отношению к детям-сиротам является добровольное сознательное решение участия в их судьбе и, безусловно, ответственность участников. «Кто, если не мы?» Этим вопросом должен задаться каждый. Долг и цель общества – оказать помощь такому ребенку, облегчить его душевные страдания, помочь ему пережить горе, преодолеть эмоциональный шок, сводя к минимуму, по возможности, негативные последствия, уважая его и поддерживая морально, материально. . .

Оптимизация волонтерской деятельности в этом направлении предполагает изучение общественного мнения по вопросам истоков социального сиротства и практических путей решения насущной проблемы.

В материалах проведенного исследования нашло эмпирическое подтверждение осознанной позитивной позиции подростков и молодежи Казахстана в отношении детей-сирот и выявлена тенденция их личной вовлеченности в решение проблем воспитанников детских домов. Особое внимание привлекает к себе вопрос достижения максимального социального эффекта в результате волонтерской деятельности. В докладе выработаны практические рекомендации и предложения о всевозможном проявлении участия волонтеров в судьбах детей-сирот.

Литература

1. Кемайкина Т.Н. Дети-сироты: психолого-педагогические основы воспитания: спец.курс // Астана: ЦНТИ, 2008. С. 116
2. Уразгалиева Н.И. Социальное сиротство надо изживать // Прикаспийская коммуна, 18.10.2011 С. 18

3. Конституция Республики Казахстан. Ст.1. п.1.
4. www.semya.kz (Проблемы детей-сирот и пути их решения)
5. www.stat.kz (Агентство Республики Казахстан по статистике)

Слова благодарности

Выражаем слова благодарности научному руководителю Маульшариф Мире Маульшарифовне, кандидату социологических наук, доценту кафедры социологии и социальной работы КазНУ им. аль-Фараби, координатору Центра Волонтерского движения «КӨ-ГЕРШН» при КазНУ им. аль-Фараби за оказанную консультационную поддержку